

护理常识

如何正确使用冰敷与热敷

冰敷和热敷都属于比较常见的物理治疗方法，这两种方法能够有效地缓解疼痛症状，但有一定的区别。

冰敷

急性损伤常由于突发的外伤引起(如跌倒、扭伤以及直接撞击等)，疼痛感较强，立即冰敷能够抑制感觉神经，起到镇痛、麻醉效果。此外，冰敷还可改善周围血管通透性、防止水肿和渗出。而且冷刺激可以使组织代谢率降低，从根本上降低炎症反应发生的可能，减轻红肿热痛的症状。

冰敷的最佳时间：冰敷适用于急性受伤后的48~72小时内，每隔2~3小时进行一次，如果肿胀、疼痛、发热明显，每隔1~2小时就可冰敷一次。每次冰敷时长

晚上空腹吃荔枝
当心“荔枝病”

晚上空腹或饿的时候，不建议吃荔枝，尤其不要大量吃，因为可能会导致严重的低血糖，甚至会引起低血糖脑病，也就是俗话说的“荔枝病”。

荔枝总的含糖量确实挺高，有葡萄糖、蔗糖、果糖等。当持续大量吃荔枝时，胰岛素加紧分泌，“消化”血液中的葡萄糖。可荔枝中含有两种降血糖物质——次甘氨酸A和亚甲基环丙基甘氨酸，它们会加剧夜间空腹期低血糖，出现“荔枝病”。因此，不要在晚上空腹吃荔枝，也不要持续大量吃，成人一天吃10颗，儿童最好不超过5颗，另外，不能用荔枝代替晚饭，特别是1~9岁的儿童。

若吃荔枝后(24小时内都可能发生)出现头晕、乏力、出汗、面色苍白、心悸，甚至呼吸困难，应立刻摄入易消化的糖类丰富的食物，比如糖果、蜂蜜、粥、米饭，然后及时就医。一般的甜饮料由于用的是果葡糖浆，血糖反应可能不是很快，不适合用来急救。

北京营养师协会理事 顾中一

应控制在15~20分钟内，冰敷时间不宜过长，否则会导致血管反射性扩张，结果适得其反。

冰敷的最佳位置：最痛、肿、热的地方。

冰敷的物品：除了市面上可以买到的冷喷雾、冰袋，还有更为经济的方法——自制冰袋。准备1份冰和2份水，将冰水混合后占冰袋容量的1/2，一份自制冰袋就完成了。

冰敷的注意事项：

充分贴合皮肤。无论硅胶冰袋法还是冰水混合物法，使用时都要考虑贴附性，让冰袋与炎症组织充分贴合，这样冰敷才能发挥最好的效果。

防止冻伤。严格控制冰敷时间在每次15~20分钟，预防冻伤。

冰敷时注意防止凝结水滴

污染伤口；年老体弱、虚寒证、孕妇、经期等不宜冰敷。

热敷

热敷能够增加人体软组织的延展性，缓解肌肉痉挛的症状，促进血液循环，热敷还能够起到舒缓和放松情绪的作用。

热敷的最佳时间：热敷主要用于急性损伤的后期和慢性损伤。急性损伤的后期是指损伤48小时后，因为这个时间往往出血已经停止。慢性损伤是指较长时间内因反复过用而产生的损伤，与突发的意外伤不同。

热敷又可以分为湿敷与干敷两种，湿敷的效果一般优于干敷，因为组织渗透性好，能抵达更深部的组织。通常一次热敷30分钟左右，温度控制在40℃~50℃，每

天2~3次，具体热敷的时间可根据医嘱灵活调整。

热敷的最佳位置：以最肿痛的地方为宜。

热敷的物品：在家庭中，最简单易得的是热水毛巾，但其热量一般只能维持5~10分钟，使用时间不足。

热敷的注意事项：

不是所有的慢性损伤都要使用热敷，如慢性损伤急性发作仍然首先选择使用冰敷。

不是所有的急性损伤都要使用冰敷，早期肿胀、疼痛得到控制后可改用热敷。

有伤口感染未愈、皮肤感觉异常、皮肤过敏史以及心血管疾病、恶性肿瘤病史等情况都需避免热敷；各种内脏出血、急腹症也不宜热敷。 嘉城/文

全国知名中医专家高社光
6月19日在以岭医院出诊

本报讯(通讯员 魏欢欢)6月19日，全国知名中医专家高社光教授将在河北以岭医院出诊，预约咨询:0311-83836460。

高社光教授是中医领域杰出代表，任邯郸市中医院名誉院长，鸡泽县中医院终身院长，主任中医师；兼任天津中医药大学博士研究生导师；河北医科大学硕士研究生导师、教授；河北中医院教授；河北省中医院名医堂特聘专家；河北省中医科学院特聘研究员；国家重要人士保健医生；全国老中医药学术经验继承工作指导老师；全国及河北省

优秀中医临床人才指导老师；中华中医药学会理事；全国血栓病专业委员会副主任；河北省中医药学会副会长；河北省疑难病专业委员会主任委员；张仲景学术思想研究会副会长；国家中医药管理局及河北省科技成果转化和评审专家；河北省人大代表；河北省卫生系统高级职称评委；中医杂志、河北中医、光明中医等多家杂志编委等。

高社光教授先后荣获首届全国优秀中医临床人才，河北省首届名中医；邯郸市十大名中医；邯郸市专业技术拔尖人

才；邯郸市卫生系统医学楷模；邯郸市科技创业领军人才；河北省中青年突贡专家；河北省省管优秀专家；享受国务院政府特殊津贴；河北省劳模；全国五一劳动奖章获得者；全国及河北省医药卫生系统先进个人；全国最美中医等称号。

高教授兼通内、外、妇、儿各科，善于杂合以治，求诊者遍及全国各地，深受广大患者赞誉。其主要研究方向有心脑血管病、风湿免疫性疾病、哮喘、糖尿病、急慢性肝病、肿瘤、脾胃病、肾病及外感热病等疑难杂症。

夜尿增多警惕六个因素

入睡后，起床超过两次，而且情况持续多日，就说明夜尿的频率高。如果一夜总尿量超过700毫升，就是多尿。夜尿多需考虑以下六方面原因。

1.最常见的生理性夜尿增多，是由于白天饮水量过多，包括吃含水量较多的食物等，都会引发尿量增多的现象，属于正常现象。

2.前列腺增生症是引起男性夜尿增多的疾病之一。前列

腺增生会直接影响前列腺的正常功能，导致膀胱过度活动综合征，出现尿频、尿急、尿不尽的情况，从而导致夜尿次数增加。

3.精神因素也会影响到夜尿增多。如果经常感到精神压力过大，或因情绪紧张导致患者出现入睡困难的情况，可能会引起夜尿次数增加。

4.肾小球肾炎也会导致夜尿增多，任何年龄段的人群都会受到肾小球肾炎的侵害，慢

性肾小球肾炎的主要发病人群是中青年。

5.高血压性肾损伤也会出现夜尿增多的症状，高血压性肾损伤是高血压导致的并发症之一，一定要及时进行有效治疗。

6.慢性肾衰竭会累及损害多个系统和组织，从而导致夜尿次数增加。

北京中医药大学东直门医院男科主任医师 李曰庆

专家提醒

身体有问题
淋巴会说话

当淋巴结出现肿大、疼痛，或者变硬时，就是一些疾病信号：

1.颌下淋巴结异常可能是鼻、咽、扁桃体等上呼吸道感染。

2.耳部淋巴结异常可能是眼脸、颊、耳颞部发炎。

3.左侧锁骨淋巴结异常多见于消化道肿瘤转移。

4.腋窝淋巴结异常可能是足部或小腿皮肤发炎。

5.腹股沟淋巴结异常可能是下肢、下腹部、外阴等部位的炎症。

如果进行抗炎治疗后，淋巴结依然肿大，且伴有疼痛等症状，就需要及时前往医院进行问诊，听从医生的建议，完善检查，切勿自行判断。

有些部位的淋巴可以通过触摸进行自检，比如：颈部、腋窝、腹股沟。

自检方法：滑动触摸。将食指、中指、无名指三指并拢，指腹平放于被检查部位的皮肤上进行滑动触摸。

淋巴结肿大的良恶性可以通过以下方面来简单区分：

是否有触痛：良性肿大的淋巴结，一般摸起来会有明显痛感；恶性肿大的淋巴结摸起来多无痛。

看大小：淋巴结肿大较（直径超过2厘米），怀疑恶性的可能性较大。

看活动度：良性肿大的淋巴结触摸时可在皮下自由移动，恶性的则较难推动，还可能数个淋巴结成团出现。

看软硬：良性肿大的淋巴结一般质地较软，恶性的较硬。如果淋巴结明显肿大或短期内迅速变大，一定要及时到医院就诊。

北京同仁医院血液内科主任医师 王亮



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

